M 344  Rozhodni, zda jsou nasledujici tvrzeni pravdiva. Zakrouzkuj ANO ¢i NE.
a) Na horach, ve vétsich nadmotskych vyskach vie voda pfi nizsi

teploté nez v nizinach. ANO / NE
b) K vyparovani dochazi jen pfi dostate¢né vysokych teplotach,
chladné kapaliny se nevyparuji. ANO / NE
c) Led roztaje za bézného tlaku pfi teploté 0 °C a vznikla voda ma
na pocatku také tuto teplotu. ANO / NE
d) Led muze mit teplotu pravé jen 0 °C, ale ne nizsi. ANO / NE
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Spravna odpovéd: a) ANO, b) NE, ¢) ANO, d) NE

Typické chybné odpovédi: Zak se domniva, ze chladné kapaliny se nevypatuji, protoze voda se ,viditelné“ vypatuje
pii vyssich teplotdch. Z&k nesouhlasi s tvrzenim, Ze voda vznikl4 tanim ledu za bézného tlaku mé na pocatku teplotu
0 °C, protoze voda miva vyssi teplotu nez led.

M 345  Jarka vyndala z ledni¢ky kostky ledu a dala je do sklenicky. Kostky ledu zacaly tat
a za chvili ve skelni¢ce byla voda s kousky ledu. Jarka dala do sklenicky teplomér a zjis-
tila, ze voda s ledem ma teplotu 0 °C. Teplomér ve vodé nechala, aby sledovala, jak se
teplota vody bude ménit. Jakou teplotu s nejvétsi pravdépodobnosti naméfila po minu-
té, kdy ve sklenicce stale jesté byly kousky ledu?

a) mens$inez 0 °C b) vétsinez 0 °C c) stale 0 °C

Svou odpovéd zdiavodni:

Spravna odpovéd: c) Pii tani se teplota neméni az do okamziku plného roztati ledu. Dodavana energie se spotfebuje
na zménu usporadani ¢astic (tj. zménu skupenstvi, resp. potencialni slozky vnitfni energie). Teprve az se rozpusti ves-
kery led, za¢ne teplota vzriistat (dodavana energie se pfeméni na pohybovou energii ¢astic).

Typicka chybna odpovéd: b) Zaci maji ¢asto predstavu, Ze se pti zahtivani teplota zvétsuje i tehdy, kdyz préavé dochdzi
ke zméné skupenstvi.

M 346  Filip byl se svym dédou v bfeznu na jarnich prazdninach na chalupé. Rano si Filip
v$iml, Ze je na stromech a na travé jinovatka, i kdyz v noci neprselo. Umis Filipovi vy-
svétlit, jak jinovatka vznikla?

Spravna odpovéd: Jinovatka vznikla tak, Ze se vodni para ve vzduchu pfeménila pfimo v pevné skupenstvi vody (napt.
v jehlicky ledu).

Komentai: Obtiznost tlohy spociva zejména v tom, Ze jde o ulohu s otevienou odpovédi, v niz maji Zaci vysvétlit
pozorovani. Pritom odpovéd, kterd je na prvni pohled rozumna (tuhnuti kapalné vody), je v textu tlohy vyloucena.
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